

# 福州市消防工作联席会议文件

榕消联〔2019〕3号

## 关于吸取近期火灾事故教训进一步加强 当前火灾防控的通知

各县（市）区人民政府、高新区管委会，市消防工作联席会议成员单位：

8月份以来，我省三明、宁德等地相继发生较大亡人火灾事故，我市也有影响较大的火灾发生，必须引起各级各部门的高度重视。

8月4日8时30分，三明市清流县嵩溪镇嵩溪村一民房发生火灾，过火面积约3平方米，造成3名儿童死亡，初步调查火灾事故原因为儿童玩火引发。

8月10日15时30分，宁德福安市城北冠后路10号一美发店发生火灾，火灾造成3人死亡（死亡人员中1名为服务员，1名为顾客，1名为顾客的女儿），起火部位位于该美容美发店的汗蒸房区域，初步调查火灾事故原因为电气线路故障引发。

8月13日0时46分，永泰县大洋镇大展村一新庄厝发生火灾。起火建筑坐落于第五批中国传统村落（大展村），2017年永泰县将其列入不可移动文物点。建筑为单层土木结构民房，建筑面积约150平方米，过火面积约150平方米。

分析上述几起火灾事故，主要暴露出以下问题：**一是基层消防安全管理末端存在漏洞**。宁德福安“8·10”火灾暴露出属地乡镇街道和相关部门落实“防风险保平安迎大庆”消防安全执法专项行动措施不到位，“网格化”排查存在盲区死角，单位场所消防安全自查自纠工作走形式。**二是部门齐抓共管的合力还未形成**。今年以来，省市两级文物和消防部门已就文博单位消防安全大检查专门进行部署，但从永泰这起火灾看，基层有关部门对文物单位消防安全认识不清、重视不够、推动不力，监管工作不到位。**三是群众消防安全意识仍较差**。三明清流“8·4”火灾死亡人员均为儿童，其监护人消防意识较差，监护责任落实不到位。宁德福安“8·10”火灾的起火时间在白天，且被困人员在二层，却未在第一时间逃生，暴露出被困人员逃生意识和能力十分薄弱。

这些问题在各地具有一定的普遍性，为认真吸取事故教训，现就加强当前火灾防控工作通知如下。

**一、增强做好火灾防控的责任感**。今年是新中国成立70周年，各级各部门务必要提高政治站位，切实认清当前严峻的火灾形势，坚决贯彻上级关于加强消防工作的指示要求。坚决克服松懈麻痹思想，进一步增强做好当前火灾防控工作

的紧迫感和责任感，严格按照市政府的部署要求，扎实推进“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动。以防范重特大消防安全风险为中心，采取措施有效化解风险，为我市营造良好的消防安全环境。

**二、落实消防安全网格化管理。**各地要充分发挥网格作用，推动乡镇街道、社区、村居委会切实落实属地管理职责，抓好网格化火灾隐患排查整治、电动车火灾防范、消防安全示范社区创建、“四清一查”专项检查、微型消防站建设、消防宣传等各项工作落实。乡镇政府和街道办事处要依托社会综治管理网络，组织公安派出所、综治办、安监站、工商所等基层力量，进行分块立体网格化排查，要广泛发动群防群治力量，对辖区内的“三合一”、群租房、老旧住宅以及“九小场所”开展巡查检查。要督促居民清理楼道阳台和住宅周边的可燃物、清理电动车入楼入户、清理管道井堆放杂物和私拉乱接电线，开展警示教育和疏散逃生演练。切实摸清辖区“三合一”、出租屋、小场所等场所底数，查明情况，并分类逐一建立台账，全面掌握各类场所存在的火灾隐患。

**三、落实行业部门消防安全责任。**各有关行业主管部门要按照《福建省消防安全责任制实施办法》和《福建省火灾隐患排查整治若干规定》，组织开展火灾隐患排查整治、消防安全宣传教育等工作，提升消防安全整体水平。各级综治、民政、消防等部门要深入推进消防安全示范社区创建活动；各级民政、电力、文物等行业部门深入推进社会福利机构检查、文物消防安全检查、电气火灾综合治理等专项工作；各

级住建、房管部门要督促物业服务企业开展管理区域内火灾隐患排查整治工作；文物、民政、教育、卫健等部门要深化行业单位消防安全标准化管理，切实建立起规范行业单位消防安全管理的长效机制。

**四、进一步强化宣传培训。**一要深化村居民住宅宣传，通过广播、电视、报刊、互联网站等新闻媒体平台开展警示性宣传教育，发动社区（村）工作人员、物业人员、社区民警、网格员、消防志愿者等各界力量开展“上门入户”宣传，重点深入外来务工人员较多、出租房较集中的区域，普及安全用火、用电、用气和逃生自救、报警、疏散常识，增强消防安全意识和自防自救能力。二要加强重点群体教育。各级政府要组织民政、教育、老龄办、扶贫办、妇联等部门和组织团体将提升老人、小孩消防安全意识纳入关爱留守老人、关爱留守儿童工作的重要内容。开展老、弱、病、残及留守儿童、五保户等特殊群体“一对一”关爱行动，对特殊群体家庭的安全隐患进行排查和提醒。三要开展针对教育培训。各地要组织乡镇长、村“两委”负责人等参与农村基层工作干部在8月底前全面开展一次消防安全培训，提升他们开展消防安全检查、宣传的能力。

请各地将工作开展情况于9月15日前报市消防工作联席会议办公室（传真：87089791）。

福州市消防工作联席会议

2019年8月19日